

# 共同努力推动实现体面劳动

连日来，全总发出的《关于进一步做好职工队伍和社会稳定工作的意见》，连日来引起了社会持续而广泛的关注。

中华全国总工会5月29日发出的《关于进一步做好职工队伍和社会稳定工作的意见》，连日来引起了社会持续而广泛的关注。

《意见》明确指出，“要在加快经济发展方式转变中切实维护职工合法权益，并发挥工会‘大学校’作用，有针对性地加强职工思想政治工作，不断满足职工日益增长的精神文化需求，使广大职工有尊严地生活，实现体面劳动。”这些要求和措施，具有很强的现实针对性，充分体现了工会组织直面现实、勇于担当的责任感和使命感。

众所周知，经济快速发展、社会剧烈变化，既给人们带来了更丰富的物质享受，也带来了精神上的各种冲击。尤其是在经济转轨、

社会转型和社会矛盾多发的特殊历史时期，必须及时有效化解矛盾，促进职工队伍和社会稳定。而推动实现体面劳动，是时代发展方向。让劳动者在工作中的原则和权利得到尊重，享有较充分的就业并在有保护的环境中工作，能够表达个人的愿望。显然，体面劳动必须建立在劳动者合法权益得到保障的基础之上。

正因如此，《意见》强调要“全面推进工资集体协商，促进企业建立健全职工工资集体协商共决机制、正常增长机制和支付保障机

制，提高职工特别是一线职工的劳动报酬”，“大力推动更加积极的就业政策的实施”，“发挥职工代表大会作用，落实广大职工的知情权、参与权、表达权、监督权”，以及“加大劳动法律监督力度，督促有关部门依法查处侵犯职工权益的行为”等，无一不是着力于推动完善维护劳动者合法权益制度和机制保障的举措。

当然，体现人文关怀，光有规范用工行为、提高劳动者报酬等硬件内容还不够，还应有更多精神的和心灵层面的润泽，要使劳动

者能够从劳动中得到尊严与快乐。

特别是面对新生代农民工这一特殊的劳动者群体——相对上一代农民工，往往有着更高的文化素质、更有主见，同时对工作、生活有着更高的要求，更注重实现自己的人生价值——如何针对他们的实际特点和需要，真正做到从工作上生活上思想上关心他们、善待他们、扶持他们，不仅需要引起高度重视，更需要方方面面付出努力。为此，《意见》就工会工作范畴提出了明确要求，那就是发挥工会“大学校”作用，实施职工素质建

设工程，积极推进企业文化建设和职工文化建设，有针对性地加强职工思想政治工作；帮助企业改善管理，履行社会责任，组织开展职工喜闻乐见、丰富多彩的业余文化活动，不断满足职工日益增长的精神文化需求，注意加强青年职工特别是新生代农民工的心理疏导，等等。

显然，不仅让劳动者劳有所获、劳有所保，还能够着力满足他们的心理归属感，为他们创造更利于实现自我价值的环境。真心实意地帮助他们解决成长过程中面临的困难与问题，搭起发展的舞台，让劳动者真正感受到劳动的光荣和快乐，这不仅是新形势下工会工作的题中应有之义，更是全社会的共同责任！

□汪红光

自5月10日起，江西临川、山西临县等地方政府部门先后采取强制手段，要求县城内所有网吧在高考期间一律关闭，以营造一个良好的高考环境。(见5月31日《南方都市报》)

对地方政府部门的这项强制措施，有不少家长叫好，认为一些地方政府部门针对地方实际，积极服务于高考，有利于营造良好的人才培养氛围。但也有一部分家长和网民，对此表示困惑：即使为了高考，政府也不能违法行政呀？

对此，临川文化局网吧领导小组办公室主任熊光辉也坦承：“我们这样做，合情合理不合法，确实超出了行政许可职权范围”，但“为了临川教育这个品牌，我们不得不这样做。”言下之意，网吧成了影响地方高考成绩的重要因素。唯有强行取缔或关闭网吧，才能确保高考的顺利进行。果真如此吗？非也。

众所周知，影响学生学业成绩的因素很多，既有智商因素，也有情商因素，还有环境因素、社会因素。一些网吧盛行或管理不善，造成未成年人上网成瘾，对学生的学业有影响是肯定的，但这只是环境因素的一个方面，且不是决定性因素。真正决定学生学业成绩的要素是智商和情商。相关部门“平时不烧香”未加强网吧的有效管理和规范，仅仅靠这种“急时抱佛脚”的临时措施，是解决不了未成年人上网成瘾的根本问题的。而于此相关的一些地方政府部门以民生为名行违法行政之实，有可能最终导致公权滥用、权力泛化等现象，倒是应该提前预防做防范。

据《中国经济周刊》6月1日报道，《刑法》下半年将进行修正，对故意欠薪人员予以严厉的处罚，“对于故意欠薪情节严重者处以3年以上，7年以下有期徒刑，并处罚金”。同时还拟规定严格的从业限制，“故意欠薪人员，将不得再担任企业的法人代表，甚至连股东也不能担任”。

关于增设“恶意欠薪罪”的建议早已有之，支持赞成的声音异常宏亮，反对否定的声音也不示弱。在我看来，我国刑法是否增设“恶意欠薪罪”，应当进行多角度论证和考察，既要看到理想也要正视现实，既要考虑到立法的必要又要关照立法的实践。

首先，无论从规范市场主体行为还是从完善劳动法律法体系角度看，增设“恶意欠薪罪”都不存在法理上的障碍。一方面，随着市场经济的发展，市场主体日益多元化，用人单位的道德素养和法律素质参差不齐，采取欺骗手段雇工，恶意欠薪的行为日益增多，严重影响了劳动者的基本生存状态，激化了社会矛盾，应当受到法律的严厉打击；另一方面，对于严重侵犯劳动者合法权益的行为，不

仅需要通过经济和行政手段进行制裁，而且也需要采取刑罚手段加以惩罚，以便提高法律的威慑力。

其次，援引《公民权利和政治权利国际公约》关于任何人不得仅仅由于无力履行约定义务而被监禁的规定，反对“恶意欠薪”入刑，是对国际公约规定的误解。因为恶意欠薪并非一般意义上的无力履行约定义务，而是对劳动者基本权利的故意侵害和严重践踏。事实上，公民权利公约的规定，是指当事人没有任何恶意或者密谋，而仅仅是由于履行能力的意外变化而导致无力履行约定义务，否则各国刑法中的

许多犯罪都变得不可思议。

再次，对于恶意欠薪本质上是一种民事领域的私法行为，不宜采用刑罚手段加以调整的观念，也不客观。就目前而言，劳动关系中劳动者和用人单位尽管表面上是平等的，但实际上的强弱关系是非常明显的，因此不能用单纯的民法思维来看待劳动法律关系。民事上的无力履行约定义务一般不会涉及债权人的生存问题，而恶意欠薪则直接危及劳动者生存权，因此恶意欠薪的危害和后果与民事上的无力履约不可同日而语。

当然，“恶意欠薪”入罪不存在法理障碍，

但却并不能为入罪而入罪，必须将防止和遏止恶意欠薪作为立法的根本目的和基本宗旨。这就要求我们在考虑问题的时候，既不能忽视法理上的可行性，更不能无视现实中的可行性。具体来说，就是要认真研究“恶意欠薪入罪”能否有效解决恶意欠薪问题，劳动者不能及时领取工资主要因为刑法欠缺，还是因为监督和执法不力，必须有清醒的认识。在此问题上要坚决防止“刑法打了仗”的思想，如果因为恶意欠薪入刑而使监管和执法部门放弃监管、不管，劳动者仍然不能及时足额拿应得的薪酬，效果会适得其反。

图说 □赵春青/画



## 减肥标准

据《楚天都市报》报道，舞蹈类专业的学生必须吃学校统一的“减肥餐”，体重超标一两罚款20元，规定时间内减肥达不到一斤，罚款100元。近日，武汉市艺术学校出台的这项新规遭到部分学生家长质疑。

虽然舞蹈类专业学生年龄小，自控力不强，一旦发胖，对他们的专业成绩影响很大。但用罚款的方式解决减肥问题，还是让人觉得有些不舒服。难道就没有其他既能体现学校要求，又符合人性的解决办法吗？

●

圆点——

其实，只要投资方向明确，收益率能有保障，许多人并不反感购买保险理财产品。只是，银行工作人员这种不明确告知的做法让人不舒服，总有一种“被保险”的感觉。

# 为了“生命线”的畅通

## ——玉树地震灾区见闻

本报记者 蒙景辉

尽管玉树地震已过去了一个多月，但往来于结古镇的汽车依然一辆接着一辆，运货车、救护车、工程车、出租车、还有农用车、拖拉机、摩托车……各种车辆连成了串。“保畅通、保运输、保安全”成为结古镇交通民警天天

的工作职责。

见记者来采访，州公安局交警支队政委江巴才仁说，地震发生以来，全国各地源源不断的救援人员、救灾物资、救灾设备向灾区火速集结，路有多长，车就有多长。震后头几天，胜利路、三岔路口、州藏医院、桥头门洞和扎曲路口这些结古镇的繁华区，几条街道天天

个体过一天假。紧张繁忙的交通疏导，使支队全体人员都没有时间吃饭，没有时间喝水，大家天天只是胡乱塞点饼干或火腿肠就上岗，一个个都忙得上了火，很多人嘴上起了泡，嗓子都沙哑了。胃被切除了一大半的州公安局副局长、交警支队队长王成元，自“4·14”地震发生以来一直坚守在工作岗位上，实在撑不住了就打个盹，由于天忍饥挨渴，营养跟不上，加上体力透支，他先后3次晕倒在道路指挥现场。

在危房楼多、拆除量大的民主路和胜利路，工程车、载货车往来穿梭。虽然各专业破除公司在拆除现场都拉了警戒线，并派专人守候在路边，但为了确保车辆和行人安全，记者看到，每处拆除点路段都有交警在指挥车辆，疏导行人，坚守着岗位。

新华社长沙6月1日电 (记者谭剑 黄兴华)6月1日上午，湖南省永州市零陵区法院发生一起枪击案件，凶手持枪冲进法院向正在办公的法官和工作人员射击，造成3名法官当场死亡，另有3名法院工作人员受伤。凶手作案后畏罪开枪自杀，3名伤者目前正在永州市人民医院治疗，其中两人伤势较重。

案件发生后，永州市委、市人大、市政府及零陵区委、区政府高度重视，主要领导立即赶往现场指挥处置，并迅速成立了现场指挥部和相关工作组，抢救受伤人员，组织现场勘查，安抚受害者家属。湖南省高级人民法院院长康为民及湖南省公安厅有关负责同志迅速赶到案发现场指导处置工作。

据公安部门初步调查，凶手系中国邮政

储蓄银行零陵区支行守护押运队队长朱军，现年46岁，2006年因房屋买卖纠纷诉至零陵区人民法院，零陵区法院判决朱军胜诉，并由对方继续履行合同支付违约金2万元，八个月后由法院执行到位。但朱军认为执行时间拖延太长，且滞纳金和房产证未执行到位，加之2003年与妻子协议离婚，2006年身患鼻咽癌，至今年诊断为晚期，由此产生怨恨、报复心理和轻生念头。6月1日上午，朱军以验枪为由，通过该行枪库管理员骗取一支微型冲锋枪、两支手枪和子弹，酿成了三死三伤的恶性案件。

目前，公安、检察部门已分别组成专案组，对案件进行侦查。因枪支管理渎职涉嫌犯罪的三名管理人员已被立案侦查，并被采取了强制措施。

6月1日中午，湖南省永州市零陵区人民法院判处朱军死刑，剥夺政治权利终身，并处

# 让星星火炬在中国特色社会主义伟大进程中放射出更加灿烂的光芒

(上接第1版)在少先队事业蓬勃发展的进程中，广大少先队辅导员、少年儿童工作者怀着对党的忠诚、对少先队事业的热爱，辛勤耕耘，无私奉献，用智慧、心血和汗水搭建成孩子们人生进步的阶梯，为培养祖国下一代作出了突出贡献。

近年来，在党和政府的关怀下，在全社会的关爱中，在少先队的集体里，广大少年儿童勤奋学习，快乐生活，全面发展，茁壮成长。特别是在欢庆新中国成立60周年、举办北京奥运会和残奥会、举办上海世博会、开展抗震救灾斗争、支援西南地区抗旱的过程中，广大少年儿童用纯真的情感、朴实的言行，表达了对党、对社会主义祖国的热爱，对小伙伴、对全社会的爱心，展现了志存高远、积极进取、互帮互助、勇敢坚强的精神风貌。实践再次表明，当代中国少年儿童是大有希望、大有前途的一代！

当前，全党全国各族人民正在全面建设小康社会，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标阔步前进。祖国发展的美好前景，需要一代又一代中国人不懈奋斗，历史的接力棒必将传到你们这一代少年儿童手上。党和人民期待着你们奋发努力，将来成为建设中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

希望你们按照胡锦涛总书记致中国少年先锋队建队60周年贺信的要求，争当热爱祖国、理想远大的好少年，争当勤奋学习、追求上进的好少年，争当品德优良、团结友爱的好少年，争当体魄强健、活泼开朗的好少年，时刻准备着为建设富强民主文明和谐的社会主义

义现代化国家贡献智慧和力量。

广大少年儿童要心向党、心向祖国，从身边发生的大变中、从祖国发展的巨大成就中，真正体会到今天的幸福生活是党带领全国各族人民艰苦奋斗得来的，真正懂得祖国的美好明天要靠自己去创造，从小培养对党、对祖国、对人民的真挚情感，立志为祖国争光、为人民争光，要勤奋学习、提高本领，牢记努力学习是少年儿童的首要任务、掌握本领是成长成才的坚实基础，刻苦学习各门功课，积极参加各种读书、创新和实践活动，努力增强学习能力、科学意识和创新精神。要培育美好心灵，养成优良品德，继承和发扬中华民族的传统美德，学习和实践社会主义荣辱观，从小培养对社会、对集体、对他人的爱心，养成文明礼貌、团结互助、诚实守信、遵纪守法的良好品行。要热爱劳动、勤于动手，懂得并践行劳动最光荣、劳动者最伟大的真理，从身边每一件力所能及的小事做起，努力体验劳动的快乐、劳动的收获、劳动的价值。要锻炼强健体魄，磨练顽强意志，积极参加体育锻炼，不断增强体质，同时不要怕困难、不怕挫折，培养乐观、自信、坚强的心理素质，勇做搏击风雨、翱翔长空的小雄鹰。

少先队是少年儿童健康成长的摇篮，是少先队员学习中国特色社会主义和共产主义的大学校，肩负着为党和国家事业培养接班人和预备队的光荣职责。在新的历史条件下，各级少先队组织要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，努力提

高团结、教育、引导、服务少年儿童的能力和水平，让红领巾事业不断焕发出新的生机和活力。要坚持以理想信念教育为核心，认真研究和把握少年儿童的成长规律和认知特点，深入开展丰富有效的主题教育活动，用少年儿童身边的鲜活事例，用孩子们喜闻乐见的方式、易于接受的语言，把社会主义核心价值体系的种子播撒在少年儿童心田。要坚持以培养综合素质为导向，发挥实践育人的优势，积极开展吸引力强、参与面广的学习实践活动中，努力提高广大少年儿童的思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质。要坚持以竭诚服务少年儿童为工作出发点和落脚点，把握少年性、群众性、社会性的工作作风，充分尊重少年儿童的主体地位，高度关注少年儿童成长中遇到的问题，主动帮助他们解决实际困难，尤其要深化“手拉手”、济困助学等工作，把党的温暖和小伙伴的互相关爱及时送到少年儿童的心坎上。要坚持以改革创新为动力，不断改进工作方式方法，使少先队工作更好地适应当代少年儿童的新变化，不断增强少先队组织的吸引力、凝聚力和影响力。

少先队是党赋予共青团的重要职责。各级团组织要进一步重视和加强对少先队工作的领导，在思想、组织、工作、队伍以及作风上带好少先队，支持少先队创造性地开展工作，帮助少先队更好地发挥作用。少先队辅导员和少年儿童工作者是少先队员的良师益友，是少年儿童事业的重要力量。广大少先队辅导员和少年儿童工作者要进一步发扬甘为

人梯的精神，不断提高思想政治素质和业务能力水平，把少年儿童培育好、呵护好，为培养祖国下一代作出新的更大贡献。

少年儿童是国家和民族的未来，保证少年儿童健康成长是党的重要职责。各级党委和政府要从党和国家事业发展继往开来、高度重视少年儿童工作，进一步加大对少年儿童思想道德建设的支持力度，切实为少年儿童提供安全、健康、和谐的成长环境。尤其要大力加强素质教育，积极推进教育改革和发展，认真做好减轻中小学生课业负担工作，促进少年儿童全面发展；要针对校园安全管理的薄弱环节，采取有力措施加强校园安全防范，使孩子们的安全得到切实保障；要高度重视农村留守儿童、残疾少年儿童等特殊群体，帮助他们解决学习和生活中遇到的问题。教育行政部门要坚持把少先队工作纳入教育发展规划和学校工作的总体布局，积极为少先队开展活动创造条件，尤其要与其共青团组织一道大力加强少先队辅导员队伍建设。学校、家庭和社会各方面都应当为少年儿童健康成长办实事、做好事，每一位心系祖国未来的社会成员都要关心爱护少年儿童，为少年儿童作出表率。

少先队朋友们，红领巾的光荣传统需要你们去继承，祖国的美好未来需要你们去开创。希望你们牢记党和人民的嘱托，加倍努力，不断进步，让星星火炬在发展中国特色社会主义伟大进程中放射出更加灿烂的光芒！

(新华社北京6月1日电)

# 湖南永州零陵区发生一起恶性枪击案致6名法官和工作人员伤亡

新华社长沙6月1日电 (记者谭剑 黄兴华)6月1日上午，湖南省永州市零陵区法院发生一起枪击案件，凶手持枪冲进法院向正在办公的法官和工作人员射击，造成3名法官当场死亡，另有3名法院工作人员受伤。凶手作案后畏罪开枪自杀，3名伤者目前正在永州市人民医院治疗，其中两人伤势较重。

案件发生后，永州市委、市人大、市政府及零陵区委、区政府高度重视，主要领导立即赶往现场指挥处置，并迅速成立了现场指挥部和相关工作组，抢救受伤人员，组织现场勘查，安抚受害者家属。湖南省高级人民法院院长康为民及湖南省公安厅有关负责同志迅速

赶到案发现场指导处置工作。

据公安部门初步调查，凶手系中国邮政

储蓄银行零陵区支行守护押运队队长朱军，现年46岁，2006年因房屋买卖纠纷诉至零陵区人民法院，零陵区法院判决朱军胜诉，并由对方继续履行合同支付违约金2万元，八个月后由法院执行到位。但朱军认为执行时间拖延太长，且滞纳金和房产证未执行到位，加之2003年与妻子协议离婚，2006年身患鼻咽癌，至今年诊断为晚期，由此产生怨恨、报复心理和轻生念头。6月1日上午，朱军以验枪为由，通过该行枪库管理员骗取一支微型冲锋枪、两支手枪和子弹，酿成了三死三伤的恶性案件。

目前，公安、检察部门已分别组成专案组，对案件进行侦查。因枪支管理渎职涉嫌犯罪的三名管理人员已被立案侦查，并被采取了强制措施。

6月1日中午，湖南省永州市零陵区人民法院判处朱军死刑，剥夺政治权利终身，并处

死刑缓期二年执行，同时没收财产。

新华社长沙6月1日电 (记者谭剑 黄兴华)6月1日上午，湖南省永州市零陵区法院发生一起枪击案件，凶手持枪冲进法院向正在办公的法官和工作人员射击，造成3名法官当场死亡，另有3名法院工作人员受伤。凶手作案后畏罪开枪自杀，3名伤者目前正在永州市人民医院治疗，其中两人伤势较重。

案件发生后，永州市委、市人大、市政府及零陵区委、区政府高度重视，主要领导立即

赶往现场指挥处置，并迅速成立了现场指

挥部和相关工作组，抢救受伤人员，组织现场勘

查，安抚受害者家属。湖南省高级人民法院院

院长康为民及湖南省公安厅有关负责同志迅

速赶到案发现场指导处置工作。

据公安部门初步调查，凶手系中国邮

政储蓄银行零陵区支行守护押运队队长朱军，现年46岁，2006年因房屋买卖纠纷诉至零陵区人民法院，零陵区法院判决朱军胜诉，并由对方

继续履行合同支付违约金2万元，八个月后由法院执行到位。但朱军认为执行时间拖延太长，且滞纳金和房产证未执行到位，加之2003年与妻子协议离婚，2006年身患鼻咽癌，至今年诊断为晚期，由此产生怨恨、报复心理和轻生念头。6月1日上午，朱军以验枪为由，通过该行枪库管理员骗取一支微型冲锋枪、两支手枪和子弹，酿成了三死三伤的恶性案件。

目前，公安、检察部门已分别组成专案组，对案件进行侦查。因枪支管理渎职涉嫌犯